

跃进的花朶

解放思想 大破大立

山西省大同市建設銀行的职工大胆地改革了基本建設工程价款結算工作，把結算工作移到施工单位去进行，并把原来填制的五种凭証（即已完工程进度表、結款帳单、轉帳支票、送款簿、收款凭証）改为一种一式六联的結算凭証。經試行結果，簡化了手續，加强了联系协作，减少了工作中的扯皮現象，在結算的时间上，也由过去3天縮短到一天，甚至有的半天就可办完。大同市工程公司二工地反映：“銀行下来，送款上門，我們太欢迎啦，这真是大改革”。

我們又先后对內部會計制度进行了大小16項的改革，主要的有：取消复核制度，各自包干負責到底，把审查单据，控制訂購合同和重点单位的設備，其他基建支出的逐笔审查登記工作，全部由會計人員負責，减少一道审核手續；取消总帳以日記表代替（表中增加本月收付累計总数）；取消人民銀行往来帳而以傳票代替；包工企业各专戶均并入結算帳戶等。經初步实施，效果良好，过去5个人担負的工作，现在3个人就可以办完；會計月报在月末次日就能上报，比过去提前3—4天；撥款时间由过去每付一笔要6、7分鐘縮短为1、2分鐘。領款人称赞說：“真痛快”。

（建設銀行大同支行 郝正中）

友誼的支援

水利电力部沈阳基建局在最近跃进会上，辯論一个主要問題是：目前施工还不能达到全年均衡，尤其是工作量少，施工期短的工程处，在实行大流动资金以后，額度小，不够用怎么办？

經過辯論，第12工程处倡議各个工程处之間发挥互助精神，相互支援，調剂使用。第12工程处的主要施工期集中在第三季度，其余三个季度資金可以閑置不用。故立即拿出資金30万元支援兄弟工程处，五月末还可以拿出10万元以上。随第12工程处以后，第11工程处、本溪工区等单位都提出了支援指标，以解决目前迫切需要資金的第15、16等工程处的困难。

被支援的工程处也坚决表示按期归还，决不失信。同时第15工程处在9月份还可以支援第12工程处的資金不足。本来想不到的事情，現在做到了，大家一致認為：“这是政治挂帅的結果”。

（建設銀行撫順分行 陈庆发）

从财务預算中找跃进的关键

上海路灯管理所是个事业单位，主要业务是管理全市4万余盞路灯。象我們这样的单位，究竟跃进的关键在那里？从过去历次增产节约运动的情况来看，领导和群众在思想上都不够明确，总認為我們是事业单位，和一般生产单位不同，多装灯要多开支维护費用，灯坏了去修，要用新材料，工作越做得好，費用就越开支得多，所以在增产节约运动中，往往在节约一般行政办公費上和利用廢旧材料上打圈子，当然效果不大。

在这次大跃进中，我們找到了跃进的关键，这是从分析财务預算着手的。我所1958年全年支出預算为100万元，其中：工資、公杂費、职工福利、其他为19万元，一般工具購置和路灯維修用料是9万元，路灯用电是72万元，它占全年預算的72%。是否能够从路灯用电上找到跃进的关键？这一問題在财务部門向領導上提出后，經全所党政工团会議結合整风双反中职工和市民的意見，对預算作了分析研究，初步認為，这是一个关键問題，全市4万余盞路灯分布在街头巷尾，照明光度最大的是500瓦，最小的是40瓦，可是它們的效果如何，一时还难全部摸清，于是决定由領導亲自下馬路去了解。

通过領導了解，发现了不少問題。如有些地方，路口大灯光小，特別是一些交通要道，十字路口，灯光很暗，而有些地方又是路口小灯光大。因而肯定我所的跃进关键是在路灯的分布和光度方面，于是提出：“勤查、快修、服务好，安全、經济、效果高”的口号，决定将全市路灯彻底普查一次，做到合理調整光度，对交通要道、机动車較多的道路，一般增加光度；对路小、机动車較少的道路和里弄，一般减低光度。同时打破常规，在小的里弄使用25瓦和15瓦的灯泡，并将路灯的分布，根据实际情况，配合交通民警和里弄居民作了适当的調整。

由于我們找到了跃进的关键，全所职工經過10个晚上的苦战，深入全市道路和里弄調整光度和合理分布，做到交通民警、交通工人、里弄居民的滿意，全年节电100万度，为国家节省預算支出10万元。

（上海市路灯管理所 孙廷琮）

群众自办的乡医院

江苏省无錫市郊区八个乡从五月份起，先后办起了五所乡人民医院，受到群众热烈的欢迎和支持。群众反映：“解放前看病真受罪，那个肯为农民着想！”“只有共产党才能为我們着想”。

乡医院大部都是小型綜合性医院，設立内科、外科、小儿科、五官科、产妇科、中医科（包括內、外科）、針灸科、小型手术室和化驗室。